学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 中考网www.zhongkao.com

山东临沂2006年中考

地理试题
美国对石油的极大需求决定了美国梦想在西亚地区石油分配和定价中处于绝对支配地位。冷战结束后，美国占领和改造该地区的图谋逐渐显现。近来，伊朗核问题成为国际社会关注的焦点之一，美国主张利用制裁和不排除用先发制人的武力打击方式解决伊朗核问题。

根据以上材料回答42-43题。

42.美国“占领和改造”该地区的真正意图是

A.销毁核武器，维护世界和平



B.控制西亚地区的石油资源

C.维护西亚地区国家的主权和领土完整
D.缓解西亚地区宗教和民族矛盾

43.西亚地区的石油主要分布在

A.红海及其沿岸地区

B.地中海及其沿岸地区

C.波斯湾及其沿岸地区
D.黑海及其沿岸地区

44.巴西政府制定的《我们的大自然计划》，重点保护亚马孙河流域的    资源。

A.热带雨林

B.热带草原

C.野生动物

D.淡水资源

2006年4月3日铁道部正式对外宣布，京沪高速铁路现在正在进行开工前的准备工作，预计年内开工，2010年投入运营。届时，北京至上海高速列车全程运行时间只需5小时。

根据以上材料回答45-46题.

45.目前，我国最重要的交通运输方式是

A.航空


B.铁路


C.公路


D.河运

46.京沪铁路全线将优先采用以桥带路方式开工建设，请问“以桥带路”的主要目的是

A.展现我国世界一流的铁路修建技术水平

B.节约东部地区的土地资源

C.投资大，拉动我国经济增长



D.防止环境污染
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47.“五.一”期间，小明从广州乘火车到北京沿途可能看到的是

A.沿途的粮食作物都是水稻



B.传统民居屋顶的坡度越来越小

C.南方地区是旱田，北方地区是水田

D.北京郊区农民正在收获西瓜、香蕉

48.据《第一财经日报》报道：中国可能出台系列政策，使近2亿农民工真正成为城市人。农村人口迁移到城市的积极意义是

 eq \o\ac(○,1)交通拥挤  eq \o\ac(○,2)环境污染  eq \o\ac(○,3)扩大城市规模，占用耕地资源  eq \o\ac(○,4)增加城市的劳动力资源  eq \o\ac(○,5) 转移农村剩余劳动力

A.  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

B.  eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

C.  eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

D.  eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)
49.2006年“五.一”黄金周期间，临沂市许多旅游景区人满为患，超过了景区容纳游客数量的极限，并使环境遭到不同程度的破坏。有专家建议，在今后，一些景区应限制游客的人数。请问专家建议限制游客人数的目的是什么？

A.保护景区旅游环境

B.限制到达当地的游客数量

C.控制当地交通流量

D.保障游客安全

50.下列不符合可持续发展原则的是

A.建立自然保护区，保护生物多样性

B.因地制宜发展农业

C.控制人口数量，提高人口素质

D.加大资源的开发力度，以满足当代人生产、生活的需要

51.下列地区中，水土流失现象最为严重的是

A.青藏高原

B.东北平原

C.黄土高原

D.珠江三角洲

52.图中 eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)是我国两个省区，它们的简称分别是

A.冀、皖

B.豫、皖
C.晋、鲁
D.陕、鲁
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53.下列关于临沂市的说法，正确的是

A.素有“鲁东南大门”之称

B.在山东省17个地级市中面积最小

C.东部与泰安市为邻



D.人口密度较小

54.临沂市的地形特点是

A.地势东高西低，呈阶梯状

B.地势西北高、东南低，地形以山地、丘陵为主

C.地形以平原为主



D.地形以高原、山地为主

55.临沂市的降水分布规律是

A.降水比较均匀，四季差别不大
B.在地区分布上由北向南递减

C.冬春多、夏秋少



D.在地区分布上呈现由东南向西北递减的趋势

一、读甲、乙、丙、丁四幅经纬网图，回答下列问题。
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1.若甲、乙、丙、丁四幅图图幅大小相同，所表示的实际范围最小的是        。

2.A点位于C点的     方向。

3.A、B、C、D四点中能够出现极昼、极夜现象的是         。

4.地球自转一周，A、B、C、D四点中经过距离最长的是          。

5. A、B、C、D四点中位于西半球的是           。

二、读“我国西部地区图”，回答下列问题。
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1.A、B两区域分界线 eq \o\ac(○,3)通过秦岭-淮河一线，该线是我国一条重要的自然地理分界线，请举例说明（至少2条）。

2.M、N两点位于90°N经线上，从M到N作一地形剖面示意图，下列甲、乙、丙三剖面图中，你认为正确的是      (填代号)。
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3.图中铁路 eq \o\ac(○,4)是青藏铁路，现已全线完工，2006年7月1日运行通车。该铁路穿过了我国具有“中国水塔”之称得“三江源”自然保护区。“三江”中的河流 eq \o\ac(○,5)（如图所示）是            。

4.C、D两大区域的天然草场广布，这两个区域的农业以畜牧业为主，但由于自然条件的差异，牧场和畜种各具特色。下列      是b省区著名的蓄种（填代号）。

 eq \o\ac(○,1)三河马  eq \o\ac(○,2)细毛羊  eq \o\ac(○,3)牦牛  eq \o\ac(○,4)藏绵羊  eq \o\ac(○,5) 滩羊

5.2006年4月中旬，在C区域的中西部出现了严重的沙尘天气，请你从气候和植被两个方面解释其原因。

气候方面：                                                                    。

植被方面：                                                                    。

6.西气东输工程西起a省区的轮南，东至上海市，关于该工程建设的意义和作用叙述正确的是

        （填字母，有几个选几个）。

A.西气东输工程能够使西部地区的天然气资源得到大规模开发，增加当地的财政收入

B.西气东输工程不利于西部地区经济的发展

C.西气东输工程能够缓解东部地区的能源短缺问题

D.西气东输工程对于东部地区的环境改善十分有益

7.2005年10月17日4时，我国自主研制的“神舟”六号飞船在c省区的中部成功着陆，请你从地形角度解释“神舟”六号飞船选择在c省区中部着陆的原因。

8.临沂市某一食品加工厂想在a省区建一食糖厂，从原料来源上有两种方案可供选择，第一种方案是以甘蔗为原料制糖，第二种方案是以甜菜为原料制糖，你认为哪种方案比较合适？跟你根据工业分布靠近原料产地的原则说明理由。

三、读“欧洲西部地区图”（甲图）和“印度图”（乙图），回答下列问题：
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1.甲图中的 eq \o\ac(○,1)是      海，它通过苏伊士运河与红海相通。乙图中的 eq \o\ac(○,2)是       城市（填名称），它是印度新兴的信息产业中心。

2.甲图中a地区当地居民的餐桌上常见牛排、奶油、奶酪等食品，乙图中b地区当地人以米饭为主食，试从当地农业生产部门的特点来说明两地饮食差异的原因。

a地区：                                                                     。

b地区：                                                                     。

3.阿尔卑斯山脉两侧分布的湖泊和挪威的峡湾说明欧洲地形主要受      作用的影响。

4.按经济发展水平划分，乙图所示国家属于       国家。

5.       是欧洲西部重要的国际组织，目前共有25个成员国。它不仅加强了欧洲国与国之间的联系，而且在世界经济领域和国际政治舞台上发挥着重要的作用。

6.下表是印度主要农产品产量在世界的位次，可以看出印度农产品产量很大，实现了自给，这得益于该国推行“          ”，但印度农产品的出口量却很少，其原因是                。

	产品类别
	茶叶
	黄麻
	甘蔗
	谷物
	棉花
	油料
	大豆

	世界位次
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	3


7.印度的钢铁工业和纺织工业在分布上的共同点是                               。

参考答案

一、1.甲   2.西北  3. D  4.B  5.BD

二、1.800毫米年等降水量线；一月份0℃等温线（或暖温带与亚热带的分界线；水田与旱田的分界线；南方地区与北方地区的分界线等，只要两个例子正确就可以得分）

2.甲

3.黄河

4. eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
5.气候干旱且多大风天气   植被稀少，以荒漠景观为主

6.ACD

7.地形平坦

8.选第二种方案（或选以甜菜为原料的制糖方案   a省区的糖料作物是甜菜，甘蔗生长在我国的南方地区。根据工业布局就近原料产地的原则，在a省区建一食糖厂应选用甜菜为原料。

三、1.地中海   班加罗尔

2.a地区的这种饮食结构与这里发达的畜牧业有密切关系（或a地区畜牧业发达）；b地区位于印度的东北部，气温高，降水丰富，农业生产以种植水稻为主，所以当地人以米饭为主食（或b地区农业生产以种植水稻为主）

3.冰川

4.发展中

5.欧洲联盟（或欧盟）

6.绿色革命  印度人口众多，人均农产品占有量低

7.靠近原料产地
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